

# HERALDO DE TOLEDO

PERIODICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
CUESTA DEL ÁGUILA, 11, TELF. 19.

Sábado 29 de julio de 1933

AÑO II  
NÚM. 53

## El problema de las aguas en Toledo

Como todos los veranos—desde hace más de cuarenta años—se pone sobre el tapete el asunto de las aguas en Toledo.

Y como todos los años pasará el verano y... a otra cosa.

A hablar del tema del invierno, y tema del invierno es el problema de todos los años: la crisis de trabajo.

Nosotros venimos sosteniendo, hace muchos años también, que el problema del verano es el paro del invierno y el asunto a estudiar en el invierno es el de las aguas.

Lo demás es pasar el rato en algo, pero sin ninguna eficacia.

El tema de las aguas tuvo y tiene dos aspectos: el primero el técnico y el segundo el económico.

No ha conseguido Toledo tener una garantía técnica solvente de que en un sitio asequible hay aguas abundantes y de absoluta pureza.

Y sin esto ¿quiénes son los administradores que pueden adquirir la grave responsabilidad económica que precisa la solución de este problema?

Por otra parte, no hay que pensar en que el Ayuntamiento de Toledo pueda acometer por sí la empresa, dados los compromisos que tiene adquiridos para sucesivos presupuestos.

Hay que rendirse a la evidencia y pensar en una empresa explotadora que podría resultar onerosa en cierto modo por una cantidad de años, pero más vale pagar el agua caro que no tenerlo; vale más sacrificar unas pesetas anuales en agua buena que sacrificarlas en médico y botica, cuando no en funeraria.

Este es el problema y no hay otro camino para resolverlo.

Respecto a las aguas del río, no somos partidarios de gastar un céntimo en la desviación de cloacas, porque nadie ignora que el Tajo viene recorriendo todas las cloacas de las regiones por que se desliza.

¿Purificación química en grandes depósitos?

Venga para esta solución el máximo esfuerzo.

No entendemos de procedimientos científicos, pero hemos visto las instalaciones de Valencia y las aguas de un río caudaloso se hacen potabilísimas. ¿Podiera hacerse esto con las del Tajo?

¿Que tal procedimiento costaría mucho, como ha costado a Valencia? Midamos el coste de un proyecto semejante al que hemos apuntado anteriormente con relación a la posible traída de aguas potables por su origen.

¿Que pueden ser transformadas las aguas del Tajo en potables y puras y el coste no está en relación con las fuerzas económicas del Municipio?

Piensen los técnicos y los administradores en una empresa explotadora que lo realice.

Si, por el contrario, las aguas del río no pudieran llegar a la purificación total por medios científicos, procúrese sanearlas en lo posible para los servicios domésticos, sin otras pretensiones.

Enfocar así los asuntos es empezar a recorrer el camino que nos lleve a la meta; lo demás es pasearse ociosamente sin rumbo ni orientación.

¿Acepta alguien el diálogo, o no vale la pena de tomar en consideración estas sugerencias que si son vulgares nos parece que tienen algo de interesante y práctico?

Ahí quedan por lo que pudieren valer; tratamos con ellos de cumplir con nuestra obligación.

## Métodos jesuíticos para justificar las hazañas del terrorismo reaccionario

Para que la opinión sensata se de cuenta cómo se trataba de encubrir y desvirtuar los crímenes de la reacción, copiamos a continuación un suelto informativo respecto al suceso de Hormigos, que publica en el periódico clerical el cura del pueblo.

En el número próximo daremos los datos verídicos y comentaremos las patrañas del párter rencoroso.

Leed despacio la información del cura y atended con interés la réplica que haremos en el próximo número.

Dice así el suelto de referencia:

«El predominio marxista en muchos pueblos ha dado a las relaciones de trabajo un carácter genérico de lucha de clases, tanto más enconada y dura cuanto mayor es la influencia de las organizaciones obreras.

Hormigos es uno de estos pueblos en que las relaciones entre patronos y obreros han sido enconadas por la desconfianza y el odio, y son entre sí como enemigos mortales.

Hay en Hormigos una poderosa organización socialista, dirigida por un joven médico de ideología extremista. Esta organización, integrada por una gran mayoría de los hombres del pueblo, consiguió copar el Ayuntamiento, y en él influyen decisivamente indicaciones de la organización.

Así, por ejemplo, desde el advenimiento de la República, había en Hormigos un puesto de la Guardia civil; pero cuando se constituyó el actual Ayuntamiento socialista, el alcalde y el médico se propusieron suprimirlo y lo consiguieron. Una Comisión de patronos, poco después, visitó al gobernador, rogándole que lo restableciera; el gobernador solicitó el oportuno informe del alcalde, y como fué desfavorable, porque allí no se precisaba fuerza permanente que podía hacer falta en otros pueblos, se denegó.

En estas condiciones el pueblo, vino el verano, y las rapiñas eran tantas y tales, que los patronos se vieron obligados a defender por sí mismos sus cosechas. El primer efecto lógico de esta situación se tuvo en la noche del 25 al 26 de junio. El patrono Teodoro Zurita fué, hacia las once de la noche, a vigilar un trigo de su propiedad, y encontró allí a dos o tres hombres que estaban robando, y le dijeron: «¡Huy!». Replicó Zurita que ellos eran los que debían marcharse, pues estaban en terrenos que no les pertenecían, y por toda respuesta le dispararon un tiro de perdigones, de los cuales uno le perforó un labio y otros cuatro o cinco le hirieron superficialmente en la cabeza.

El día 13 del actual apareció, en el sitio denominado «Los Sanfolines», el cadáver del joven Cruz Rojas Gómez, de filiación socialista, y junto a él dos sacos llenos de gar-

banzas recién segados y una hoz. Todavía no se ha podido averiguar quién fué el autor de su muerte. El suceso produjo gran excitación entre los obreros; se declaró la huelga general, que duró cuatro o cinco días; fué concentrada fuerza de la guardia civil, y detenidos el dueño del garbanzal, Dámaso Benayas Dorado, y sus hijos Gabriel, que es casado, y Gerardo, soltero, y conducidos a Escalona. El día 16 por la noche eran puestos en libertad Dámaso y Gabriel; Gerardo continuó detenido, en tanto que se continúan las diligencias.

El lamentable suceso y el misterio en que aparece ha excitado más los odios de los compañeros del muerto contra los patronos, entre los cuales suponen ellos que se

halla el matador de Cruz Rojas. Las mujeres, principalmente, hacen más ostensibles estos rencores, que algún día, si no se interponen la autoridad protectora y un espíritu sincero de mutuas comprensión y cordialidad, pueden quizás tener nuevas y más importantes derivaciones trágicas.

Tal es, según nos informan, la triste situación de Hormigos, un pueblo laborioso y honrado, que siempre vivió en paz, y que camina hacia la ruina material y moral, como otros muchos pueblos de España, en los que se ha perdido el espíritu cristiano de confraternidad por la comprensión y ayuda mutuas, con justicia complementada con la caridad».

Sigue la campaña terrorista reaccionaria en nuestra provincia

## Otro socialista asesinado por la espalda, estando caído en el suelo, en Hormigos

Cuando se estaba terminando la tirada de nuestro número anterior llegó a nuestra redacción la noticia de otra nueva hazaña de los terroristas reaccionarios de la provincia de Toledo.

En Hormigos fué confundido con el secretario de la Sociedad su hermano, al ir a buscar el bolsillo, que se dejó olvidado en el corte, y fué asesinado por los caciques, que estaban apostados esperando que cayera la pieza.

A la primera descarga, el infeliz camarada salió corriendo, pero tropezó y cayó al suelo violentamente, y entonces, por la espalda y estando caído, lo asesinaron cobardemente.

Los asesinos parece que entraron en el pueblo por sitios solitarios, pero temerosos de que el pueblo, al enterarse, reaccionara contra ellos, se trajeron los ganados a las casas y se encerraron en ellas con toda clase de precauciones.

Pusieron al lado del muerto

unos sacos de garbanzos y una hoz, para atribuirle el robo, pero tuvieron tan poca precaución que pusieron sacos conocidos—propiedad del cacique—que no eran suyos, y los garbanzos no eran de los que había en aquellos alrededores, y, además, en el acto de la autopsia dos peritos hacen constar que las manos del muerto no habían segado en aquellos momentos.

Al principio, pensaron echar la culpa, acusar como autor a un socialista, pero, por absurdo, desecharon el intento, y ahora quieren demostrar que fueron unos forasteros.

Pero no les valdrá, porque todo el pueblo señala a los autores, menos la autoridad judicial, pero ya se ha recabado del ministro que nombre un juez especial, y acusador privado lo será el camarada Angel Lara, el cual ya se ha personado en la causa, para intervenir en el sumario en representación de la viuda.

En otro lugar de este número comentamos las incidencias de este pueblo a propósito de una réplica al cura de dicha localidad, que viene mintiendo como un bellaco en las columnas del periódico católico.

Antes de hacer sus compras visiten las casas

REGUILÓN

Cuatro Calles, II, Santo Tomé, 4

BARES

“TOLEDO,, | “ORIENTAL,,

Café expés y chocolates : Gran surtido en fiambres y mariscos

ZOCODOVER, 54 : GINER DE LOS RIOS, 3

## COMUNICADO

Sin expresar el pueblo de donde procede, hemos recibido la siguiente carta, que publicamos con mucho gusto:

«Director de HERALDO DE TOLEDO.

Muy distinguido compañero: En el número 7624 de nuestro diario hemos leído el artículo que titulan «La ley de Términos municipales; lo que significa; lo que se pretende».

Conformes en cuanto dicen en él, y debemos de agregar que, de ser derogada dicha ley, que es de todas las promulgadas por el Ministerio del Trabajo la mejor, pues apunta bien contra el caciquismo, y esto lo sabemos mejor que nadie los que vivimos en estos pueblos, ya puede la República abrir los ojos, pues estos monárquicos disfrazados una vez maten nuestras Casas del Pueblo intentarán lo mismo con el régimen.

El Partido Socialista no debe permitir sea derogada dicha ley, y si lo consintiera no tardaría en convencerse de su error. A pesar de esa ley, nos sitúan por hambre cuando pueden; sin ella, no tenemos más camino que el cementerio o la cárcel.—*El secretario, Pedro Garoz.—El presidente, Felipe Moreno.*»

## Para el ministro de Justicia

En el pueblo de Los Navalmorales, un patrono amenazó con una pistola a dos obreros; momentos después a otros dos con una escopeta; por lo cual se instruyeron las previas diligencias por el Juzgado municipal de dicho pueblo y, remitidas que fueron al de Instrucción de Navahermosa, éste calificó el caso de falta prevista en el art. 579 del Código penal y se las devolvió al primero para que, con arreglo a dicho artículo, se celebrase el correspondiente juicio de faltas.

El juez municipal, cumpliendo lo mandado por el superior, celebró el juicio y condenó al denunciado con arreglo al artículo 579 del Código penal con pérdida de las armas, como dispone el artículo 597 del mismo Cuerpo legal.

El condenado no se conformó y apeló la sentencia ante el superior de Navahermosa, y éste, sin tener en cuenta lo antes calificado por él mismo, revoca la sentencia y absuelve al denunciado, devolviéndole las armas.

Señor ministro de Justicia: ¿Cuándo va a llegar el momento en que esta República haga justicia?

N. de la R.—Mandad el testimonio de estas actuaciones al fiscal de la República y al ministro de Justicia.

## CONSULTORIO CLÍNICA OPERATORIA - RAYOS X DR. GARCIA CAPP

Cuesta de los Pascuales 8.-TOLEDO.-Teléfono 210.

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oído, cirugía general, a cargo del DR. GARCIA CAPP, del Hospital de la Princesa y de la Policlínica del Dr. Cervera

Martes y Viernes, de once a una y de tres a cinco.

Para enfermos en tratamiento, todos los días, de doce a una, a cargo de los practicantes.

EN MADRID todos los días restantes de dos a cuatro; Santa María, 6, principal

## ¡Ayudemos a nuestros periódicos!

A los compañeros Moreno Saavedra, Eugenio Garofa y Raúl Díaz, como adhesión a su campaña.

Compañeros: he leído vuestros acertados artículos y con verdadero dolor me he dado cuenta exacta de la falta de consideración que la mayoría de los trabajadores tienen para un periódico-viejo luchador, como HERALDO DE TOLEDO. No creo que sea necesario el hacer aquí mención de la vida de este periódico, puesto que en la memoria de todos está bien reciente; lo que sí quiero hacer resaltar para que se den cuenta todos los obreros es que, habiendo sido este periódico el que nos ha puesto en contacto con toda la clase trabajadora de la provincia, el que nos ha educado socialmente, hoy, por creernos suficientemente capacitados, ya dejamos postergado a un periódico que siempre ha sido el defensor del obrero. Ya no nos acordamos de aquel periódico que en plena dictadura nos decía toda la verdad en sus artículos, que toda la oligarquía caciquil era atacada en sus «sangrías» gallardamente; ya no nos acordamos de aquel viejo periódico que todo lo dió por nosotros.

Es necesario que todo obrero consciente se dé cuenta de lo que representa para nosotros este portavoz provincial y, como dice en el último número el car-

Quesos - Natas - Mantecas

## REGUILON

Cuatro Calles, 11 y Santo Tomé, 4

marada Díaz, es necesario que todas las organizaciones afectas a la Casa del Pueblo, Juventud Socialista y Secretariados de Obreros de la Tierra y de la U. G. T. contribuyan con algo que alargue la vida a HERALDO DE TOLEDO, y ver si podemos hacerle diario, cosa que al querer no nos sería difícil.

Por lo pronto, yo, haciéndome eco del ruego de Raúl Díaz, he conseguido que la organización a que pertenezco tomara el acuerdo en junta general de ayudar a dicho periódico con una cuota mensual, cuya cuantía fijará la directiva ya facultada para ello, a más de recabar

le suscripción de todos los socios posibles.

¡Camaradas iniciadores de esta campaña! ¡Adelante! ¡Trabajadores de la provincia! ¡Demostrad todos algo, para quien todo lo dió por nosotros!

A. PULIDO PEINADO

De la U. I. de Dependientes de Alimentación (Casa del Pueblo)

Toledo 18 de julio de 1933

## CAFÉ SUIZO RESTAURANT

Comedores en el piso principal, instalados en las mejores condiciones de confort, ventilación e higiene.

Se sirven bodas y banquetes dentro y fuera de la población, a precios convencionales.

## De Domingo Pérez

La reacción más cavernícola, el desenfreno de la tiranía más ominosa tiene su asiento en este pueblo.

Los patronos, consecuentes en su campaña contra la República, hacen trabajar a los obreros los domingos en los trabajos de las eras, y, sin embargo, hicieron fiesta el día de San Pedro, y al día siguiente celebraron la fiesta de los corazones de Jesús, María y no sé cuánta gente más, porque los asuntos religiosos no me interesan.

Todas estas cosas las hacen porque a los gañanes los tienen ajustados por años, y la primera condición que les ponen los «caritativos» burgueses es que no han de ser socialistas, por lo cual les recompensan dándoles la mitad menos del sueldo que se cobra en los pueblos inmediatos, donde están asociados, y aquí en vez de ocho horas trabajan dieciséis.

La causa de esta situación; es que no se encuentra apoyo para obligar a cumplir las leyes en los organismos que deben prestarle, como son el Jurado mixto y la Delegación provincial del Trabajo.

ISIDORO GIL

Presidente del Registro de Colocación obrera.

Teléfono de HERALDO DE TOLEDO:

## El Patronato de Previsión Social de Castilla la Nueva

### Acuerdos que interesan a patronos y obreros

El día 20 del mes que cursa se reunió en Toledo el Patronato de Previsión Social de Castilla la Nueva, organismo dirimiente de las diferencias que surgen en la aplicación de Seguros Sociales entre las Cajas de Previsión, las inspecciones y los individuos o entidades comprendidos en cualquiera de dichos Seguros.

Las representaciones patronales y obreras que lo integran, procedentes de entidades de carácter patronal y obrero de las provincias de Toledo, Ciudad Real, Guadalajara y Cuenca, teniendo en cuenta la conveniencia de divulgar la obra de la previsión en España, cuya importancia va creciendo día por día, abarcando zonas que si hace un corto número de años estaban fuera de su órbita, en la actualidad son realidades tangibles, como ocurre con los Seguros de Retiro Obrero, de Maternidad y el de Accidentes de Trabajo en la Agricultura y en la Industria y Comercio, recientemente promulgada, se preocupan con especial interés dichas representaciones, de que el conocimiento de esas materias, imprescindible tanto para las clases patronales como obreras, llegue hasta los más apartados rincones de la región de Castilla la Nueva, por estimar que los perjuicios que se irrogan a la primera de las clases citadas, (interés de demora, multas, costas de los Juzgados, etc. etc.) y los beneficios que pueden reportar los Seguros sociales a las segundas (pensión de vejez en el Retiro Obrero; pensión, servicio de clínicas, farmacéutico, médico, etc., etc., en el Seguro de Accidentes; indemnización por descanso, servicio facultativo, etc., en el de Maternidad para las obreras madres), que muchas veces no ser reclamados a tiempo o en debida forma dejan de percibirlos, son anomalías motivadas por el desconocimiento de estas materias, de las clases interesadas, y que pueden evitarse si los individuos a quienes afectan conocen sus obligaciones y derechos, o al menos, el organismo que puede asesorarles conveniente y gratuitamente.

Para estudiar la forma más práctica de esta propaganda, puesto que una de sus más importantes funciones es la de facilitar el conocimiento de los Seguros Sociales a las clases comprendidas en ellos, ha nombrado una Comisión que, con la mayor brevedad, facilitará las soluciones que considere más convenientes para la consecución del fin que persigue, y entre cuyas soluciones ya se apuntó en dicha reunión plenaria, la organización de un cer-

tamen literario, a base de las materias que comprende el régimen de Previsión; cursos de conferencias en entidades patronales y obreras; creación de un Boletín mensual, que repartido profusamente entre todos los elementos interesados en los Seguros, (patronos, obreros, niños de las Escuelas, etc., etc.) aclarará conceptos, resolverá dudas, advertirá a unos y otros de sus deberes y de sus derechos, convirtiéndose, en fin, en un elemento eficaz para todos, y estableciendo a la vez, un nexo de cordialidad y comprensión entre los organismos a quienes está encomendada la aplicación del régimen y los individuos a quienes afecta.

En la repetida reunión fué aprobado el «Plan de inversiones sociales», propuesto por la Caja de Previsión para el año 1934, cuyos Planes se forman anualmente y tienen por objeto la prestación de recursos económicos con un módico interés fijado por la ley, a los Ayuntamientos, entidades y particulares que lo solicitan para realizar obras de carácter social o benéfico.

El Patronato examinó la relación de esta clase de préstamos, solicitada de la Caja de Previsión desde su constitución y de cuyo examen se desprende que esta benemérita entidad, ha invertido 486.233,63 pesetas entre las provincias y para las finalidades que se indican a continuación:

Toledo.—Construcción de Escuelas y Cementerios, traída de aguas y para remediar la crisis del paro.....	206.937,50
Cuenca.—Construcción de Escuelas y para remediar la crisis del paro obrero.....	74.552,50
Guadalajara.—Construcción de Escuelas, traídas de aguas y para remediar la crisis del paro obrero.....	44.045,92
Ciudad Real.—Para remediar la crisis del paro obrero.....	160.697,71
TOTAL.....	486.233,63

Fué visto con agrado las facilidades que dentro de las normas legales establecidas, concede la Caja a los solicitantes y acordó recomendar a esta entidad la conveniencia de que, dentro de aquellas normas, procure atender a la adquisición de terrenos para su parcelación, con el fin de formar pequeños propietarios; propósito este ya consignado en el «Plan» para el próximo año, que, además, determina los siguientes:

La construcción de Escuelas; la reforma y mejora de edificios escolares; la adaptación de viviendas para maestros; las obras de ensanche y saneamiento; la construcción de casas baratas; la mejora de servicios públicos, y cualquiera otra obra de carácter social o benéfico.

Ni que decir tiene la importancia que en la vida social representan estos organismos y el interés que todo ciudadano, especialmente aquellos a quienes afectan las funciones que realizan, deben poner en su conocimiento.



- ARMERIA -

REPARACIONES DE ARMAS

Casa PACHECO

ESCOPEYAS FINAS PARA CAZA  
NUEVOS MODELOS

A PLAZOS Y AL CONTADO

PISTOLAS AUTOMÁTICAS DE 6, 9 Y 12 TIROS

CERVANTES, 15 :-: TOLEDO

PRECIOS DE FÁBRICA

Comprando las escopetas CASA PACHECO ahorran tiempo y dinero

### Cosas de Navalucillos Unión Interlocal de Dependientes del Ramo de la Alimentación

El alcalde de este pueblo, queriendo demostrar su autoridad como tal, se ve que está dispuesto a encubrir todas las chacharramanchas que el Ayuntamiento tiene hechas, por lo que se está dejando ver la oreja.

El arbitrio municipal, que la comisión gestora no cobró, este señor alcalde ha procedido a ponerlo en manos de un agente ejecutivo que, auxiliado por tres parejas de los del tricordio y por algunos alcahuetes de los que en el Ayuntamiento tienen por costumbre estirar la levita al «señorito», procedió a varios embargos, hasta el extremo de embargar un almirez en casa de un obrero, porque le era imposible pagar, por la sencilla razón de que llevaba mucho tiempo sin trabajar, porque aquí hay que dar vivas a la religión y al «proletario» Madariaga — novísimo contrasentido de obrero con automóvil de lujo—, o, de lo contrario, criar telarañas en la boca.

A las autoridades de este pueblo no hay quien las meta en la cabeza que lo que hoy se embrolla en la sombra de la noche lo juzgará el pueblo a plena luz del día.

En fin: que «aquí el alcalde es el alcalde y lo que se ordena se cumple; por algo es el amo del pueblo, y como amo está dispuesto a poner a todo el mundo en cintura». (Estas son las «democráticas» palabras vertidas por él mismo.)

SILVERIO PIRANTON

### HERALDO DE TOLEDO

Precios de suscripción en :-: Toledo y la provincia :-:

Un mes.....	0,65
Trimestre.....	1,30
Semestre.....	2,60
Año.....	5,20

Anuncios: Diez céntimos línea

Los giros a nombre del administrador

Director de HERALDO DE TOLEDO.

Estimado compañero: Nos es muy grato poder comunicar a usted que en junta general celebrada por esta entidad el día 17 del actual y a propuesta del compañero A. Pulido, fué acordado por unanimidad el suscribirse a HERALDO DE TOLEDO, y esta junta directiva que había quedado facultada para fijar la cuota mensual, ha acordado asignar a dicho periódico la cantidad de cinco pesetas mensuales, cuya cantidad hará efectiva todos los primeros de mes el compañero tesorero.

También hemos de manifestar a usted que particularmente estamos recabando suscripciones entre nuestros compañeros, cuya nota mandaremos a último de mes.

Sin otra cosa que comunicarle por ahora, quedamos suyos y de la causa de los trabajadores.

Por la directiva,

ANGEL GARCÍA  
Secretario.

Toledo 21 de julio de 1933.

### El Socialismo, ejemplo de abnegación y sacrificio

La clase patronal española se siente lesionada viendo como se le merman los privilegios y prerrogativas conquistadas ante la incultura de la clase trabajadora—por incuria de los gobernantes en la oprobiosa monarquía—que es la predominante no sólo en España sino en el mundo entero. Las derechas, *gentes de orden*—según se califican ellos mismos—son la representación misma de la clase patronal y por esta razón, se oponen, vociferan y se unen, formando un frente único ante los republicanos y de una manera especialísima ante los socialistas; estas *personas de orden*, emprenden una cruzada contra las Casas del Pueblo y por consiguiente contra todo socialista, primero por los Comités locales, luego por regiones y por último en el Parlamento con su representación agraria; estos ciudadanos, espe-

culadores del orden, precisan defender ese orden *sui generis*, considerando que debe continuar todo como estaba; con sus privilegios, con el régimen de favor y bajo el imperio caciquil, rayano en esclavitud, pero como el pueblo, en un momento histórico, se despojó de las cadenas de esclavitud llamándose libre, esta clase de ciudadanos *de orden*, constituidas en frente único, arremeten contra el régimen y muy especialmente contra toda Casa del Pueblo socialista. ¿De qué manera? Pues no dando trabajo. Sitiando por hambre a la clase trabajadora. Esperando que el hambre sea la fuerza oculta e imperiosa que, llamando a lo más íntimo de la conciencia de un padre apesadumbrado y dolorido por los llantos de los hijos pidiendo pan tengan que rendirse ante esas gentes llamadas *de orden* y que yo llamo inhumanos, sin corazón y monstruos, siendo ejemplo vivo de amoralidad.

Pero he aquí que ante una reacción, ante la amoralidad y ante la ferocidad de la clase patronal contemplando el espectáculo de ver cómo el obrero se muere de hambre por falta de trabajo, nos enfrentamos con la clase obrera perteneciente a la U. G. T. y Partido Socialista, que siendo fieles al credo que sustentan, aguantan, soportan y defienden principios y normas que en buen sentido tienden a humanizar la vida, a hacerla más llevadera para el desgraciado trabajador y elevarle de condición moral, sacándole de las garras de la esclavitud para hacerle hombre libre; toda esta lucha, que es la lucha de clases sólo puede sostenerla el socialista, que es la representación más genuina del proletariado con un espíritu de abnegación y sacrificio, desdeñando incluso su bienestar en provecho del prójimo.

Ese estoicismo viendo como avanza el hambre y la desgracia que, como dardo, es lanzado por la clase patronal para acabar con las Casas del Pueblo, sólo la soportan y la afrontan los socialistas que obran por convicción, por amor a la humanidad y por imperativo de una conciencia moral y reivindicadora; por eso en esta ocasión más que nunca, debe la clase trabajadora tener más fe que nunca en nuestro credo, en nuestros dirigentes, para conseguir nuestros propósitos y llegar sin desmayo, sin una desilusión a la lucha final, que nos hará llegar a la posesión de la verdad y de una reivindicación social tan deseada por todo trabajador.

¡Adelante, queridos compañeros! No desmayéis ante el frente de la clase patronal, pues si disponen del arma del dinero y de la influencia del mismo, nosotros disponemos de la influencia de la verdad y más aún de la influencia del número, somos los más.

ABELARDO MUÑOZ

Corral de Almagner 18-VII-933.

### Clínica Dental Antonio Gozalvo

Calle Nueva (hoy Giner de los Ríos) 2, 4 y 6, Edificio del Banco Central

Dentista de la Academia de Infantería y Colegio de Huérfanos.

CONSULTA

Martes, Jueves, Viernes y Sábados, de 10 a 1 y de 3 a 7

### ALTAVOZ

### A título de información

Asamblea económica-social celebrada en Madrid: reunión de entidades patronales; plana mayor del movimiento.

Tenía más importante tratado: «cuestión social».

Mejoramiento de la Industria y el Comercio: letra muerta, no les interesa.

Leyes sociales: objeto encoñado de discusión; los más provocadores pugnan por la retirada de los representantes patronales en los Jurados mixtos; medio manifiesto de rebeldía; otros, más sagaces, no son partidario de ello, pero acondicionando a que el Gobierno reforme la ley a su antojo para hacer y deshacer a su capricho.

La representación de la Sociedad en transportes pide se niegue a los Jurados mixtos la capacidad que hoy tienen para la regularización de salarios. ¡Bien hombre, bien! Eso es lo justo; esos organismos no deben entender de esos asuntos, para que la vergüenza de haber en el año actual varios millares en obreros ferroviarios con el misérrimo jornal de TRES CINCUENTA por ocho horas de trabajo agotador continuo.

Otro asambleísta quiere que todos se unan para una acción conjunta, y cita como modelo de organización y disciplina a la U. G. T.; hay que felicitarle por el elogio, aunque es difícil lo que desea. El obrero ha llegado a ese estado de hermanamiento espiritual, porque todos sentían el mismo anhelo, porque todos estaban bajo la misma opresión y tiranía y deseaban una igualdad fraterna para los de su clase.

Ellos no lo conseguirán y si lo hacen será circunstancialmente, pues tan difícil es encuadrar sus vastas ambiciones dentro del marco de la legalidad, como el pasar un camello por el ojo de una aguja.

La lucha interna entre ellos mismos la practican con tanta maldad que su gozo mayor es el acaparamiento de los negocios, aunque esto cause víctimas y estragos entre su clase.

El obrero debe estar ojo avizor a las leyes que la República le dió.

RAUL DIAZ

Puerto Rico, Caracolillo y Moka

### REGUILON

Cuatro Calles, 11 y Santo Tomé, 4.

Señor don Orencio Labrador.

Estimado compañero: Han sido incluidos en el plan de obras a realizar inmediatamente los proyectos de la carretera de Navahermosa-Jarandilla a Logrosán, en los kilómetros 21,420 al 33,138 de riego profundo, y en los 19,850 al 21,420 de hormigón blindado, por cuyas obras tanto se ha interesado.

Del proyecto de blindado desde la travesía de Alcolea a Valdeverdeja, aún no ha tenido entrada en este Ministerio, cuando llegue le estudiaré con todo interés y si es posible complacerle lo haré con mucho gusto.

Le saluda su buen amigo y compañero,

INDALECIO PRIETO  
Ministro de Obras Públicas

Madrid 9-VII-1933.

La primera obra asciende su costo a 479.053,47 pesetas y se ha de realizar en catorce meses.

La segunda, que es la travesía de Oropesa, importa 237.594,42 pesetas, para invertirlas en diez meses.

Señor don Domingo Alonso.

Mi distinguido amigo: Recibo su atenta carta fecha de ayer, y con mucho gusto le participo que se está terminando y se remitirá muy en breve a la Dirección general el replanteo previo del trozo 3.º de la carretera de Venta del Guadarrama a la Estación de Algodora, cuya aprobación es requisito indispensable para poder subastar las obras.

Por lo tanto, conviene espere usted para esta gestión a que remitamos dicho trabajo.

En las mismas condiciones se encuentra el trozo 1.º de la misma carretera.

Para su tranquilidad debo manifestarle que no sólo no me molesta proporcionarle cuantos datos necesite, sobre los servicios a cargo de esta Jefatura, sino que agradezco mucho y conmigo todo este personal, su actuación a favor de dichos servicios.

Por lo tanto, mande cuanto guste a su afectísimo amigo y seguro servidor, que estrecha su mano,

LUIS BARBER

Ingeniero jefe de Obras Públicas de Toledo.

3-VI-933.

# Heraldo de Toledo

PERIÓDICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

## Se constituye la Federación patronal de la provincia de Toledo

El domingo se reunieron los organizadores de la Federación provincial patronal en el Cine Toledo ante una escasa concurrencia.

Quedó constituida la Federación, se nombró Directiva y se aprobó el Reglamento.

Se hizo declaración de apolitismo, en el que no creemos, y entre otros detalles acordaron los siguientes:

«Participar la constitución de la Federación a las autoridades y a la Prensa; saludar y felicitar a las entidades de Salamanca por sus recientes actuaciones (ovación); comunicar esta Asamblea a todas las entidades agrarias de la provincia; intensificar la campaña agraria en la provincia; facilidades para establecer consultorios jurídicos e informativos e interesar que cuanto antes se faciliten los datos precisos para llegar a la urgente confección del Censo de campesinos».

Deben los obreros leer detenidamente estas líneas y dirigir su vista a la Federación de Obreros de la Tierra y a su virtud en el Secretariado provincial, porque de lo contrario serán arrollados en fecha próxima, pues aunque acudieron pocos patronos no importa: estos elementos no son como nosotros, que gastamos el tiempo en discutirnos y censurarnos entre nosotros; ellos se ponen de acuerdo fácilmente sin reunirse siquiera y creemos que de ello debéis de tener elocuentes pruebas.

## Un camarada disponible

El compañero Victoriano Adánez, de Carpio de Tajo, que hace algún tiempo tuvo que emigrar del pueblo por sus ideas democráticas, se halla en Madrid en situación precaria, difícilísima, y nos encarga de avisar a las organizaciones por si en alguna precisaran de un camarada experto en la lucha social y en la escritura y lectura, muy suficiente para poder orientar y desarrollar la marcha administrativa y sindical.

Es solo y por ello está en excelentes condiciones para trasladarse a donde convenga.

Si alguna entidad lo necesitara, dirigirse a Victoriano Adánez, calle del Rosario, (Asistencia social) cama 132.-Madrid.

## SANGRIAS SUELTAS

La consabida suscripción clerical poniendo a la virgen por pantalla. Pero vean ustedes la manera que tienen de hinchar el perro para que la gente, que no lee esos mamotretos de nombres, se asombre ante tantas columnas llenas de donantes.

Veamos dos familias enteras cogidas al azar.

Blanca Menchero.....	0,10
Antonio Menchero.....	0,10
Luis Menchero.....	0,10
Pepe Menchero.....	0,10
Jesús Menchero.....	0,10
Victorita Menchero.....	0,10
Concha Menchero.....	0,10

Total: SETENTA CÉNTIMOS

Manuel Carvajal.....	0,05
Francisca Torres.....	0,05
Martina Carvajal.....	0,05
Práxedes Carvajal.....	0,05
Francisco Carvajal.....	0,05
Victoria Carvajal.....	0,05

Total: TREINTA CÉNTIMOS

No pagan ni la inserción de los nombres en el periódico.

¡Pum!... ¡Pum!... ¡Pum!...  
¿Qué pasa?  
Pues que hay función de titeres o corrida o varietés en la Plaza de Toros.

¿Pero qué tiene que ver eso con los petardos y las bombas REALES?  
Es nuevo sistema de publicación. Pero eso suele hacerse precisamente a la hora de haber cenado, y hay boticario que lo está notando.

La carretera de turismo de Santo Tomé al Cambrón se está descarnando lastimosamente.

Hace poco que se arregló totalmente y se pusieron bocas de riego y se dotó de todo para que esa vía de turismo lo fuera decorosamente.

¡Pero ahora!...  
Como el Gobierno dió dinero para atenciones de turismo, el turismo... desatendido.

¡Ahl pero...  
¡Ni una palabra más!...

Se ha iniciado la idea de hacer un homenaje a Paco Mota, como le llaman los íntimos.

Porque lleva muchos años de empresario de espectáculos.

¡Pues al homenaje, señores!  
¿Será una comidita popular, no?  
Adheridos y por delante nuestro primer viva para don Paco.

Se ha dicho públicamente que las aguas de Toledo no reúnen las debidas condiciones de salubridad.

Entre estos anuncios de peligro y las bombas reales, no se va a atrever a venir a Toledo ningún mortal...

A cuatro pesetas se han subido las cuotas de las Sociedades de Socorros Mutuos y se suprime la farmacia.

Y hay que avisar a los médicos con ocho días de anticipación.

Esas Sociedades ya no son remedio del desvalido, porque cuatro pesetas mensuales es cuota para clases de relativa buena situación económica, pero ¡para el que no las gana en todo el mes!...

Y retrasándose unos meses no hay quien pueda ponerse al corriente.

Pero el que caiga enfermo mejor será que se muera, porque la botica hoy es mucho más cara que antes.

Los específicos no hay quien los meta mano.

Será cuerdo pensar en un artículo que regule las enfermedades de los pobres en el sentido de que el pobre que se ponga enfermo se debe morir dentro del tercer día.

No hay postor para la subasta del suministro del alumbrado público.

Hay complot codicioso entre las empresas para sangrar al pueblo toledano.

Y había quien candorosamente creía que ahora, como hay dos empresas, acabaría el mal servicio, la carestía del mismo y el abuso de la empresa.

Es que se lo creían eso los incautos.

Don Dinero y Don Abuso son congéneres entre los negociantes.

Todo por amor al pueblo, de quien viven y de quien nutren sus arcas.

Ahora se van a discutir los presupuestos y el Ayuntamiento podía cobrar también sus impuestos po-

sibles por ocupación de terrenos y otros móviles a las compañías en orden a sus exigencias para con la Corporación.

Pero ya hay allí muchos concejales electricistas.

¿Han leído ustedes la pastoral del nuevo arzobispo de Toledo?

Pues léanla, léanla y después comenten.

Pero quien debe de leerla con detenimiento son las autoridades y... ¡A ver qué pasal

NUEVA FERRETERÍA  
DE  
Vicente Moreno  
BELÉN, 10.-TOLEDO

Batería de cocina, Quincalla, Herramienta, Clavazón, etc.

## El Arte Culinario

Agrupación de Cocineros y Similares

El día 17 celebramos junta general para tratar, entre otros asuntos, de la provisión de plazas de cocineros profesionales en los Establecimientos reunidos.

La Directiva dió cuenta de las gestiones infructuosas que vienen haciendo para alcanzar esta pretensión, a pesar de las demostraciones aritméticas que hemos hecho a la Diputación y razonamientos cordiales.

La Asamblea propuso que se citara a una Asamblea de directivas de toda la Casa del Pueblo para proponerlas que nos presten su solidaridad en esta empresa y que si no se consigue nada se pida la destitución de la Comisión gestora.

La directiva indicó que era prudente esperar unos días a ver si se podía conseguir nuestro propósito mediante nuevas gestiones, y así se acordó.

Por el Comité:  
JULIAN GARCIA

## La crisis bancaria en los Estados Unidos

Según informes que se van conociendo ahora, sólo una tercera parte de los 19.000 bancos de los Estados Unidos, han podido salir adelante con la moratoria adoptada por el Gobierno federal. Los 12.000 bancos restantes trabajan en las condiciones y bajo las órdenes promulgadas por los gobernadores de cada Estado. Los bancos de la reserva federal, sin embargo, los que podríamos llamar bancos nacionales, han asumido el 60 por 100 del total de los depósitos bancarios. Excepto el Harriman National Bank y los dos Detroit National Bank, los cuales han sido colocados bajo la especial vigilancia e inspección de las autoridades, parece ser que los demás bancos de la reserva federal han reanudado sus operaciones. No obstante, el número de bancos del Estado que aún no han reanudado sus operaciones, asciende a muchos centenares, y algunos otros harán su reapertura adoptando severas restricciones en los negocios.

## NOTICIAS

Nos escriben de Carpio de Tajo una carta en la que se afirma que tuvieron parte en el complot terrorista de Talavera para asesinar al compañero Muñoz varios patronos de aquel pueblo.

Dice nuestro comunicante que el que hizo la señal al que disparó contra la víctima se llama Urbano Mora Blázquez, y los que le acompañaban Nicolás Agüero, Quintanilla y Segovia.

Queda, pues, complacido nuestro comunicante.

La Agrupación Socialista de Villa de Don Fadrique nos envía una carta de protesta por el atropello realizado con nuestro camarada Julián Díaz y otros jóvenes socialistas, haciendo un caluroso elogio de este querido compañero, en torno a su honradez y lealtad en favor del nuevo régimen.

Por carecer de espacio no la publicamos íntegra, pero queda hecha la debida constancia en estas columnas de los propósitos de desagravio y solidaridad hacia nuestros correligionarios, cosa que en su nombre agradecemos.

Garbanzos legítimos de Castilla  
REGUILÓN  
Cuatro Calles, 11 y Sto. Tomé, 4.

IMPRESA ARTÍSTICA  
Horno de la Magdalena, núm. 2.-TOLEDO

OIGA! Haga sus compras en los ALMACENES Montes

Por su seriedad en precios fijos, merecen cada día más la atención del público. Por su economía, deben ser visitados

MUEBLES : TEJIDOS : MERCERÍA : PERFUMERÍA : SEDAS

PERSIANAS Inmenso surtido en PERSIANAS : Se colocan rápidamente PERSIANAS  
BELEN, 7 y 8 : Depósito: PLATA, 13

El Barato de Toledo.-MONTES vende, a unos precios : REDUCIDÍSIMOS : infinidad de artículos Pí y Margall, 31 y 33